

“江苏好人”楚海从：

## 坚守在服务残疾人一线的老兵



□见习记者 苏新辉 记者 陆荣春

楚海从系响水县残疾人劳动服务所职工，2000年从部队转业后，主动要求到县残疾人劳动服务所工作，23年来倾心为残疾人服务，推动建成县级托养中心、镇区残疾人之家和残儿康复机构，惠及残疾人1000余名，创办残疾人扶贫基地，帮助200多户困难残疾人增收。他说：“只要残障朋友需要我，我就会一直干下去。希望我能像他们的‘拐杖’一样，无论什么时候，都能伴随在他们身边。”

服务残疾人，楚海从用心用情，他把每一个小细节做好，让残疾人朋友能享受到政策待遇。楚海从说：“我们就是要把国家的关爱，具体化作一个行动，让残疾人切实感受到社会大家庭的温暖，让他们的生活过得更好。”

楚海从在生活上是一个很“糙”的人，自己吃穿的事，他很少在意，一律都是“有就行”。忙起来的时候，吃饭随便对付两口是常有的事。对待残疾人群体，他却是个细节控。上门评残的时候，楚海从总是会额外关注残障群体的生活状况，被子有没有经常晒，房间里是不是经常通风、吃饭怎么样等，都是楚海从关心的问题，帮他们打扫打扫卫生、收拾收拾屋子，是楚海从经常做的事。楚海从诚恳地说：“监护人都是多年如一日地照顾这些残障朋友，我们上

们的时候帮着多做点，也能让他们稍稍轻松些。”有一次碰到一位老太太，楚海从发现她缺一根趁手的拐杖，问过老太太后，第二天就把新拐杖送上门。

很多残障人士，在经过楚海从的帮助后，渐渐敞开心扉，与他成为朋友，有的人还会每天坚持在微信上向楚海从问好。“每天早上，收到一个问好的表情包，我就知道他们今天状态不错，我也经常主动跟他们问好，这是我们之间的一种默契。”楚海从说，“能收到消息，我就知道他们过得不错，如果没回复，我会打电话过去问问情况，从这些小的细节里就能感受到他们的状态，了解了情况我才能安心。”

以前，楚海从虽然热爱写作，但并不是一个爱说话的人。在县残联工作之后，与残障人群接触得多了，楚海从慢慢地话变多了，做开解工作很有一套。就像他自己说的，残障朋友们“生

着气来”，要让他们“开心地走”。

在楚海从看来，很多残障朋友看起来脆弱，实际内心很坚强，只要给他们一些鼓励，他们也许就能创造出奇迹。楚海从曾经接触过一个因意外伤残而被丈夫抛弃的妇女。见到第一面时，这位妇女十分消极，透露出想放弃生命的念头，楚海从不断地鼓励她，将她带到镇上的“残疾人之家”，很快，这位妇女渐渐融入了群体，在“残疾人之家”做一些手工活养活自己，话也慢慢多起来，开朗了许多。

“能为残障朋友们多做一件实事，心里就多一份快乐与欣慰。”从部队转业20多年的楚海从，始终不忘党的培养，一直默默坚守在服务残疾人一线，用自己勤恳真挚的实际行动生动展示着一名忠诚老兵“退伍不褪色，退役不退志”的新时代风采。近日，楚海从光荣上榜“江苏好人”。



7月20晚，日月岛 To Be Village 帐篷露营音乐节盛大开幕。音乐为媒、美食为介，夜市、夜演、夜游纷纷登场，演绎着月光下的精彩，进一步点燃射阳“夜经济”，释放城市活力。

记者 杨毅  
通讯员 彭岭 摄

(上接1版)驻村第一书记于宇说，工作队还定期邀请专家到田间地头提供技术指导，助力农业生产提质增效。

农业耕地规模化经营对降低农业生产成本、释放农村劳动力、提高生产效率具有明显推动作用。工作队鼓励支持帮促村兴办集体农场，促进农业经营规模化、集约化、科技化发展。目前，建成集体农场6个，累计创收达80万元，集体农场2022年秋季新增1370亩，经营总面积3300余亩。

走进海河镇小沙村集体羊场，“咩咩”的叫声从羊圈里传出，工人正给山羊喂食草料。

小沙村以发展特色产业为切入口，不断壮大村级集体经济。“小沙村经济底子薄，我们经过调查研究，决定立足本村资源禀赋和发展实际，发展山羊养殖。”驻村第一书记杨恒桥说，盘活改造闲置猪舍为集体羊场，首批养殖的136只山羊已出栏100只，留下的36只种羊尝试自繁自育，又生出34只小羊，目前这批羊正在羊圈里饲养。

聚焦农业发展，工作队抓实抓好驻村工作，落实落细帮促措施，完善联农、带农、富农机制，全力推动乡村振兴。2022年，工作队10个帮促村集体经营性收入均超40万元，其中巨星、中河、李尖、盘西、鲍墩等5个村(社区)集体经济经营性收入超50万元。

### 走稳产业振兴“致富路”

投资3000多万元联建四明镇、海

河镇两个标准工业厂房；千秋镇鲍墩粮食烘干房去年投入使用；海河镇同丰村与射阳县国投公司合作投资2600万元的渔光互补项目力争8月开工建设……围绕富民强村，工作队把推动产业发展摆到突出位置，主动帮促工作融入村镇发展布局，在产业培育、集体经营、富民增收等方面持续发力，增强村集体造血功能，走稳产业振兴“致富路”。

四明镇科创园内，塔吊挥舞着长臂，车辆来回穿梭，两幢工业厂房正如火如荼建设中，预计10月底主体竣工。“厂房由多方联动建设，资金来自省委、市委驻射工作队以及乡村振兴‘五方贷’等，其中，李尖村、曙光社区以三年帮促资金500万元投资入股。”李尖村第一书记陆军说。

“四明镇和浙江国碳新基建集团有限公司达成合作，项目落户在科创园。浙江国碳新基建将在海河镇打造智能制造产业园，我们的工业厂房建成后不愁租。”陆军说，“厂房投入使用后，李尖村和曙光社区每年收益不少于25万元，同时为周边群众创造就业岗位60个。”

海河镇智能制造中小型企业园内，工业厂房建设也是一片热火朝天。“厂房占地11亩，计划10月竣工。由省委驻射工作队、市委驻射工作队及海河镇三方共同出资建设，其中巨星村、川彭村分别筹资300万元、210万元入股，每年可增加村集体经营性收入15万元、10.5万元以上。目前，已与优播新材料科技(上海)有限公司签订租赁

与合作协议。”巨星村第一书记李海昌介绍。

烘干设备是保障农作物丰收、提高农产品质量的关键要素。千秋镇鲍墩社区粮食烘干房去年9月投入运营，项目总投资560多万元，有烘干机组3台(套)，日烘干能力达300吨。“今年麦收时，周边的粮农纷纷将麦子送来烘烤。”鲍墩社区第一书记葛伟说，“烘干房由江苏必新大米集团有限公司承租，年增加村集体经营性收入25万元，还给周边村民提供就业岗位，帮助村民增收致富。”

### 架起为民服务“连心桥”

党群服务中心是服务党员群众的重要阵地，作用发挥得好不好、强不强，直接关系着人民群众的满意度和幸福指数。

“由于早期规划不到位、建设标准不高等原因，我们村原来的党群服务中心已难以满足服务党员群众的需求。工作队入驻后，就把党群服务中心建设提上日程。”巨星村党总支书记王小冬几乎每天都来党群服务中心建设现场，“新建的党群服务中心靠近规划中的新型农村社区，建成后，相信会成为聚人气、聚民心、接地气的服务阵地。”

10个帮促村中，有不少村和巨星村存在同样的问题：党群服务中心年久失修，办公条件简陋。强党建先强阵地。在工作队的支持推动下，新建3个党群服务中心、改扩建2个党群服务中心，

全部按标准化要求配备提升。

千秋镇竹节社区便民服务中心即将交付使用。2022年，竹节社区新建新型农村社区。为了促进新老社区融合发展，进一步提升配套服务能力，工作队与千秋镇商定在新老社区衔接部位新建便民服务中心。竹节社区第一书记季微微说：“项目总投资150万元，由后方单位出资援建。中心包含生活超市及小型农贸市场等，投用后将辐射联合村、运粮村、滨兴村等周边村，成为新的人气聚集地。”

医养结合的养老服务模式，可为老人提供及时便捷的医疗服务，提高老年人晚年生活的幸福感。

“盘湾镇盘西社区‘医养综合体’项目总投资360万元，其中市卫健委帮促资金270万元、工作队配套资金15万元。”来自市第一人民医院的盘西社区第一书记蒋红亮说，项目由盘湾镇政府牵头，镇中心卫生院实施建设甲级卫生室，开设老年慢性病门诊，配备专业医护人员和诊疗设备，为周边老人提供卫生服务。此外，还将“夕阳红”居家养老服务中心与“长者幸福食堂”整体入驻，让老有所养、老有所乐变为现实。

强党建、兴产业、惠民生。今年以来，工作队共计推动实施平台建设、产业投资、民生配套项目12个，总投资9282万元，其中，即将竣工交付项目6个、在建设项目3个，另有3个项目开工在即，切切实实将“村有项目”诺言践行到底，助推三年帮促行动再登新台阶。

## 深化全国文明城市创建



盐城大众报报业集团 宣

责任编辑:周湛军 编辑:龚 坚 电话:88585305  
电子信箱:yfdzbms@126.com

盐城日报

## 立足科技自立自强 推进机关党建与业务深度融合

□韦向东

市科技局坚持围绕中心、建设队伍、服务群众，扎实推进机关党建与业务深度融合，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在履行政治上，落实在高质量发展成效上，推动创新链、服务链与产业链融合发展，不断提升产业协同创新水平，深入推进绿色低碳的科技创新和产业发展，突出科技创新在形成绿色发展方式和生活方式、建设生态文明城市中的关键作用。

推动“党建+机制创新”融合，构建抓党建、抓业务能力“双向评价”机制。强化战略谋划、政策制定、工作推进，增强科技创新活动的组织力、战斗力。用攻坚克难成效反映抓支部带队水平，持续强化党员干部“添秤”“交账”意识，推动基层党组织全面进步全面过硬。加强调查研究，采取“走下去”征求意见、“走出去”学习先进、“走上去”汇报对接等方式，吃透上情、把握下情、了解周情，提升工作谋划能力，使思路举措更加切合实际。加强实践锤炼，提高全员工作独当一面能力，抓落实能力、解决具体问题能力。加强支部书记、委员和党员干部培训，确保党的工作有人做、党员有人管、党组织真正发挥作用。加强支部标准化、规范化建设，按照“组织健全、制度完善、运行规范、活动经常、台账齐备、作用突出”标准，抓实工作创新。深入基层一线，与科技企业、科研院所、科技载体等党建工作特色单位共建共学，支部党建经验交流，努力实现全系统党组织建设整体提升。加强党员激励关怀，坚持严管与厚爱相结合，完善党内激励、关怀、帮扶制度，增强党员的归属感和荣誉感。健全青年党员培养发展机制，有序培养发展一批年轻党员。充分发挥年轻同志、名校优生和军转干部的作用，增强系统的战斗力和凝聚力。

推动“党建+服务群众”融合，把支部建在创新高地上、党旗立在企业群众身边。建立供电北村社区、局直

属单位6家基层联系点，建好高企直通车盐都站、建设盐城经开区外国专家书屋等8个点位项目。将机关与企业结对共建作为今年党建重点项目，出台项目实施方案，对100家重点科技企业走访帮扶，促进科技政策落地生根，推动创新创业集群建设。形成国家、省、市三级科技型企业创新型梯队建设，今年国家高新技术企业总数新增300家以上。提升企业自主创新能力，帮助企业加大与北京、上海等高校院所产学研合作对接力度，年内签约和实施产学研项目1000项以上。建立规上工业企业研发投入季报制度，常态化开展暖企行动。定期向所服务企业提供高新技术企业申报、科技项目申报、专利申请、科技进步奖申报等业务信息，帮助解决企业技术、资金、项目难题。

推动“党建+服务发展”融合，切实发挥综合枢纽作用。企业是市场经济的主体，市科技局把更好服务企业作为加强机关作风建设的重要指向，争创全市最佳办事环境，促使机关干部的注意力更多集中到服务发展、服务企业上。实体经济始终是科技创新的主战场，聚焦“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链，加快技术与产业链的耦合联动，推进产业基础高级化和产业链现代化。深化“科技先锋”品牌，开展“党组织上一线、志愿者在行动、党员走基层”系列活动，围绕“发展强、党建强”双强定位，推进党建工作与业务工作融合发展，展示新时代科技铁军的使命担当。常态化开展“科技创新送服务”活动，服务科技型企业、高层次人才、高技能人才和科技管理人才等科创人才。实施党建工作“项目化”，科技系统党员干部深入重点产业链、挂钩企业园区，结对社区开展精准志愿服务。在服务企业过程中，依法维护企业权利，坚持不解抓项目支撑，对牵动发展的科技重点项目，全程跟进，推行“量体裁衣”式的个性化服务，为加快建设绿色低碳发展示范区提供坚强科技支撑。

(作者系市科技局党组书记、局长)

## 机关党建·书记谈

## 滨海:多渠道宣讲守护群众出行平安

□盛伟为 马强

“驾乘摩托车、电动车请佩戴安全头盔”“安全带生命带，驾乘请系好安全带”……在如今的滨海县城及镇区，随处可见交通安全宣传标语，简洁明了的宣传标语，让群众心里暖暖的。

连日来，滨海县坚持从群众喜闻乐见的宣传方式入手，从日常多发的交通违法行为里找寻答案，通过“花式”宣讲的方式，让枯燥的法律知识变得鲜活生动，让群众对无趣的避险常识记得牢、记得住。

吃西瓜、看演出、学知识、领奖品，滨海县文化馆结合“美丽乡村行”活动，创作了农村地区的群众喜闻乐见的交通安全宣传文艺作品。“农村地区的‘一老一幼’群体是宣传的重点。他们爱看什么，我们就创作什么；什么类型的交通违法，我们就演什么。”滨海县文化馆馆长郭晓娟说，他们通过快板、地方戏、方言小品等载体，抓住集市、晚凉时间节点开展交通安全宣传教育，让群众听得进、记得住。

“农忙归农忙，头盔不要忘，路上慢点开，遇车要避让。”伴随着村民出门或回家的步伐，滨海田间地头、村口道路的“大喇叭”会在早、中、晚三个时段准时响起。滨海县多渠道发力，多管道统筹，整合媒体资源，在“报、广、台、网、微、端、屏”全面开辟宣传阵地，让交通安全宣传时时有、

处处见。县融媒体中心制作交通安全知识广播剧，用“农村大喇叭”让出行提示响彻村头巷尾；县公安局交警部门通过“智慧交管平台”进行大数据分析，精准筛选重点违法人员，定期推送短信提醒。

除了群众易于接受的线上宣传，线下阵地也在同步发力。滨海县文明办在县新时代文明实践中心、15座镇级实践所、419座村级实践站，统一设置“文明交通”宣传板块，开设交通安全“微课堂”，做到交通安全宣传全覆盖；县公安局依托派出所、社区警务室等场所设立安全宣传栏，多角度宣传交通安全知识，并整合道路沿线、城市广场、沿街门市的户外大屏，常年播放相关内容；各村结合夏季交通事故易发高发的特点，利用村民大会、党员活动日等时段，开展集中警示教育，播放安全宣传片，以“身边事”警醒“身边人”。

7月18日，滨海县公安局在该县行知实验小学举行“交通安全夏令营”启动仪式，这是滨海连续两年组织开展交通安全主题夏令营活动。“我们利用暑期时间，集中全县力量开展交通安全主题宣传活动，就是想通过正面的宣传引导和反面的警示教育，做到交通安全宣传无处不在、安全出行知识入脑入心，从根本上压降交通事故的发生。”滨海县公安局交警大队队长张铁猛说。

## 关于公布盐城市农村人居环境监督服务电话的公告

为全面提升盐城市农村人居环境水平，切实解决群众身边的环境卫生问题，现向社会公布全市农村人居环境监督服务电话，受理村庄垃圾清理、农村生活污水治理、农村户厕改造和非法使用禁用渔具等农村人居环境方面的问题。

服务电话：政务服务便民热线

12345；  
市农业农村局0515-88269409。  
服务时间：工作日上午8:30—12:00；下午2:30—6:00。

特此公告  
盐城市农村人居环境整治工作  
联席会议办公室  
2023年7月21日

